

全面建设清廉运城

丹青润初心 翰墨传廉韵

——运城市“翰墨清风 廉润河东”廉洁文化艺术展参观记

本报记者 南 辽 见习记者 曹欣怡

正气在胸，丹青流芳润初心；
清风入怀，翰墨飘香传廉韵。
1月31日，农历正月初十，运城中学体育馆，运城市“翰墨清风 廉润河东”廉洁文化艺术展开展。
连日来，我市广大党员干部、市民群众或集体组织，或自发前往，走进展馆参观学习廉洁文化作品，接受廉洁文化熏陶。
2月3日，记者慕名前去“打卡”。

设计布展以“廉”为纲

清正廉明道乾乾，奇行高义乔应甲，清白如水曹于汴……
展馆门口，迎面是一组《河东廉吏》人物画像。
图上，一个个熟悉的河东清官廉吏，仿佛在向参观者诉说着一段段尽职尽责、清正廉洁、勤谨奉公的千古轶事。
“开门第一课”，以史寻廉，以史鉴今，令人记忆深刻。
看组图两侧走廊上，左梅兰、右竹菊，分别摆放着寓意高洁清廉的四君子图，寄寓廉洁文化处处盛开，如梅“凌寒开”，如兰“空谷生”，如竹“节挺拔”，如菊“战严霜”，令人不由感叹“身有正气、不言自威”。
走入馆内，头顶上空高悬一幅红线勾勒的包公图，由一圈莲花簇拥着一个“廉”字组成，比较醒目。布展负责人介绍，这幅图案巧妙借包公的脸、官帽帽翅组成“廉”字，周围的莲花也代表廉洁，虚实结合，警示参观者要一身正气、清正廉洁。
大厅右侧，依次陈列着书法、美术类作品。大厅左侧，依次陈列着摄影、剪纸、漫画类作品。
“这幅漫画很有讽刺意味，披露了贪官污吏的腐败现象，极具警示教育意义。”
“这幅美术作品画的是革命先烈嘉杰，他是我们学习的榜样。”
为了彰显廉洁主题，展厅辅以竹子和莲花营造氛围。竹子亭亭玉立，象征谦虚正直、高风亮节。莲花出淤泥而不染，象征高雅纯洁、廉洁清白。
展厅不大，但思路清晰，以“廉”为纲，能够在强烈的视觉冲击和心灵震撼中，汲取廉政文化养分。

书画剪影“廉”意生辉

最为赏心悦目的是廉洁作品。
缓步慢行，驻足观赏，一幅挥洒自如的书法作品吸引了记者的注意。
“一篙烟雨柳波上，两袖清风明月中。”作品中的诗句，以苏东坡的《赤壁赋》为灵感，与廉洁主题相呼应。
创作者，运城市书法家协会主席卫立钧，希望通过这幅作品，向干部群众传达清正做事、清廉做人的观念。
“清风徐来，水波不兴……天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取……”
正如《赤壁赋》中所记，党员干部都应莫以廉小而不为，莫以贪小而为之，在河东大地上共同营造以清为美、以廉为荣的浓厚氛围。
随着讲解员的脚步继续向前，美术作品《满堂和气》与展馆中的荷花鱼池相映成趣。图画中，荷叶、莲花与金鱼构成一幅和



上图：市中级人民法院党员干部集体参观廉洁文化艺术展 资料图片
右图：市民参观廉洁文化艺术展中的廉洁漫画作品 资料图片



干部群众赏“廉”学“廉”

在《河东廉吏》组图背后，摆放着一张桌子，桌上笔墨纸砚俱全，群众纷纷围观。
走近一看，人群中一位老者手握毛笔，神采奕奕地在纸上写下一行楷体字“清正廉洁”。霎时，爆发阵阵掌声。
细谈得知，老者名叫谢萍，今年72岁，是一名书法爱好者。得知廉洁文化艺术展开展后，他便自发来到此处，为参观者义务题字，并免费赠送。三两天工夫，谢萍已赠出十余幅书法作品。“参展的各个作品都非常优秀，既有欣赏价值，又有教育作用。”
市民张长生家住展馆附近，春节前就多次从门口路过，注意到这里即将开展廉洁文化艺术展。2月3日，一看到这里即展，张长生便迫不及待地走进来参观。
刚进入展馆的那组《河东廉吏》人物画像图，让他印象非常深刻。“这组图中的萧方，就是我们村出来的清官。”张长生非常自豪。
连日来，市财政局、市人社局、市退役军人事务局等单位，纷纷组织党员干部前

来参观学习，场馆内外参观者络绎不绝。
在讲解员燕晓静的解说下，展厅内的书法、美术、摄影、剪纸、漫画等廉洁作品，像一股清风正气，浸润着人们的心灵，也深深吸引着大家，去探寻作品背后更深层次的价值。
“开幕当天，展馆特意邀请我市书法界、剪纸界的老艺术家们在现场创作，与市民朋友互动交流，伴随着悠扬的古筝演奏，让大家在感受廉洁文化艺术魅力的同时，加深对廉洁文化的理解和认识，进一步达到警示教育的效果。”燕晓静说。
市纪委监委柴小明表示，下一步，将在全市开展“清廉运城”廉洁主题剧目巡演，以传统戏曲弘扬清风正气，用乡音土语唱响廉洁强音。同时，还将开展系列廉洁主题活动，通过多种宣传形式拓展教育载体、拓宽受众群体、擦亮文化品牌，不断增强河东廉洁文化的感染力、影响力和渗透力，让尊廉、崇廉、学廉、守廉在河东大地蔚然成风，持续推动清廉运城建设向纵深、全方位推动运城高质量发展。
本次展览由市纪委监委携手市委宣传部、市总工会联合举办，为期10天，日均接待观众500人左右。

把一腔热血献给父老乡亲

一名普通共产党员的自述
本报记者 南 辽 整理

邵军，运城市传统文化传承发展协会党支部书记，一名普通的中国共产党党员。多年来，他坚持把“为人民服务”当作自己信仰，常年坚持参加志愿服务，用自己的坚守和付出，诠释了一名共产党员的初心和使命、职责与担当。以下是他的自述：

“用一腔热血为党庆生”

截至目前，我捐献全血12次，捐献血小板102次，合计献血114次。2022年6月30日，我把这个统计结果截图，在朋友圈发了一条微信：“听党话，感党恩，跟党走。我用一腔热血为党庆生。我把一腔热血献给素昧平生、可亲可爱的父老乡亲、兄弟姐妹们。”
初次献血是在刚进入大学校门的时候，距今已经有30多年的时间了。我从小接受的教育告诉我，长大后要成为一名英雄。于是，我毫不犹豫地加入献血者的队伍。

2000年，我在路边看见了献血屋，就开始义务献血。起初，每一次献血，都淡薄地认为自己仿佛是舍生忘死的英雄。
为了达到捐献全血和血小板的健康指标，我开始改变日常生活习惯，督促自己早睡早起，戒烟戒酒，减少吃肉的次数。时间久了，我的身体越来越好，睡眠质量提高了，工作学习的效率也更高了。

献血达到80次左右的时候，我越来越感受到，不是我为社会做贡献，而是社会以献血这种方式，给我提供了身心和谐的机会，我打心底里再也没有了“自己是献血英雄”的想法。

献血超过100次以后，献血已经成为我生活的一部分。我不过正好身体健康、正好有精力、正好有时间，于是就做了一件自己力所能及的事情。
如今，每一次献血，我都深深地知道，我不过是在尽做人的本分罢了。于是，我生平第一次理解了“为人民服务”和“利己”是高度统一的，第一次对生命有了更深的理解和体会，我的人生也得到了升华，我也懂得了追求人生幸福的途径只有一条——就叫作“利他”。

“在讲课中不断总结提高”

我喜欢看书，也愿意把自己的所感所想、所作所为分享给大家。
2016年起，我先后在传统文化传承发展协会、河东东街社区、盐湖区党群服务中心、河东书房党群馆等地，每周开展一次优秀传统文化分享课。我分享过《大学》《中庸》《论语》《朱子治家格言》等内容，至今已开展过200多场次。
我的业余生活基本上全部献给了这个课程。为了每一次90分钟的课程，我往往需要准备10个小时甚至15个小时。
第一年，每节课后都能听到大家的赞美和感恩，我也觉得自己真的在为大家做贡献。
两年之后我感觉到，为了准备每次课程，我付出的多，收获的更多。于是，渐渐地认识到自己的付出根本不能称为“奉献”。
4年之后，我进一步认识到，不是我在为大家讲课，而是因为大家在为我提供了一个不断学习、总结提高的平台。后来，在时间的积淀中，我进一步认识到人生的意义。
《易经》开篇乾坤两卦讲到“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”。“自强不息，厚德载物”的核心就是要为他人。如果把“自强不息，厚德载物”进一步提炼成两个字，我想应该是“利他”。如果用党的理论来表达，那一定是全心全意为人民服务！因此我确信，“为人民服务”就是人生的本分，就应该是我活着的全部意义。

“把自己置身于劳动第一线”

我所在的居民小区是一个将近20年的老旧小区，各项设施老化，小区环境也逐渐变差。保洁人员年龄偏大，绿化带里的垃圾清理不干净。业主们也不愿意自己动手清理。如何为小区公共管理尽一分力量，成为摆在每个居民面前的一道题目。
大家都不干，我来干！我把自己定位为编外保洁员，自费购买了工具、加力剪、搂草的耙子和一把电剪，每天下班回到小区整理绿化带，用时一年多把沉积多年的绿化带进行了彻底清理。
我想，我扑下身子清理绿化带的行动，总会感动大多数人，我们一起创建小区优美环境。看到我胸前佩戴的闪闪发光的党员徽章，路过的居民偶尔也会当面夸赞我是真正的共产党员。
只有把自己置身于劳动第一线，弯下腰，晒着太阳，流着汗水，无比亲近着大地，我才能有踏实的感觉。虽然我只是一个普通人，可我也要努力生活，为周围的人增添一丝温暖，为我们的城市增添一抹亮色。
每天从早到晚，春夏秋冬，年复一年，我做过很多“利他”的事情。我也逐渐明白，人生原来就是在不断为人民服务的过程中，把自己融入社会，融入国家民族发展，在创造历史的过程中书写历史，在书写历史的过程中成就生命的永恒。于是我理解了抛头颅洒热血的先辈，理解了每一位先锋模范为什么都能够舍生忘死地为党、为了国家和人民的利益，甘愿献出自己的一切，包括生命。从此以后，“为人民服务”真正正成为我的信仰。我心甘情愿、恭恭敬敬地把党员徽章时时刻刻佩戴在胸前。
而今，我把“镰刀锤头”绣在一件T恤的左侧胸口上，因为我已经和它融为一体了！

垣曲县纪委监委 鼓足“四股劲” 奋力开新局

本报讯 新年伊始，节后上班第二天，垣曲县纪委监委召开年度工作会议，要求全体纪检监察干部自觉对标对表上级决策部署，绘准“施工图”，定好“时间表”，鼓足“四股劲”，奋力开新局。
一是鼓足拼劲做好政治监督。聚焦政治监督具体化常态化，旗帜鲜明讲政治，铆足拼劲不畏难，自觉担负起“两个维护”特殊使命和重大责任，保障县委、县政府各项重大决策部署落地见效。
二是鼓足干劲抓好案件查办。紧盯“关键少数”，广泛收集问题线索，严肃查处领导干部违纪违法案件，认真查办发生在群众身边的腐败问题，推进中央“八项规定”精神贯彻落实，以高压态势提升震慑力。
三是鼓足韧劲强化日常监督。坚持以“县委重点工作部署到哪里，监督就跟到哪里”为导向，认真履行协助职责、监督责任，深入开展整治吃拿卡要优化营商环境专项行动，合力推动全面从严治党主体责任、监督责任同向发力、同题共答、同步落实。
四是鼓足闯劲推动清廉建设。统筹推进“清廉垣曲”单元建设，实行主体责任和监督责任同向发力，以点带面，精准施策，营造风清气正的良好政治生态，为建设生态美、产业兴、百姓富的“美丽山乡、幸福垣曲”保驾护航，奋力开创垣曲纪检监察工作高质量发展新局面。（杨娜 张辉）

政策、传达上级决定、调节邻里纠纷、解决生活困难、关爱孤寡老弱等5项职责，在困难群众中开展“送政策”“送祝福”“送热饭”“送蛋糕”“送文具”“送温暖”等“六送”活动，提高群众满意度和幸福感。
坚持“网格赋能”促治理，激活末梢神经。将党建网格和综治网格“双网合璧”，实现网格员、村组干部、党员中心户“三员合一”，全村共设置一个主网格、2个副网格、54个微网格，做到网格“微治理”精准、有效、全覆盖，有力实现了“小事不出村、大事不出村、难事不上交”。
坚持“问题导向”，找准短板补短板。村“两委”干部经常深入农户家里、田间地头，跑农商、跑农事、跑农庄、跑农户，做到村重要会议必到、突发应急事件必到、村组重要工作必到、群众家里重大活动必到、疑难问题解决必到、对群众提出的问题及时记录给予回应。
“不忘初心多奉献，砥砺前行有作为。在新时代新征程上，邱村党员干部将继续立足群众需求，积极践行为民办实事宗旨，深入开展‘访民情、办实事、促发展’主题实践活动，真心实意为广大群众谋大事、解急事、办好事。让广大村民的生活更舒心，让邱村的产业更兴盛，为推进乡村振兴、助力乡村高质量发展作出我们的贡献。”村党支部书记兼村委会主任李菊香信心满满地说。

在“坚持”中赢得未来

本报记者 李宏伟

“这几年靠党的好政策，种植蔬菜让老百姓发了家，我们跟着新一届村党支部越干越有劲头了……”春节期间，在闻喜县桐城镇邱村一个蔬菜大棚里，正在给蔬菜浇水的村民老鲁告诉记者。
去年以来，村党支部紧扣闻喜县委“桐城筑基”工程和桐城镇党委的安排部署，统筹整合协调乡村治理各方面资源要素力量，突出“五个坚持”，着力抓好提能力、优网格、强阵地、促发展等重点工作，积极谋划村里的发展，使全村呈现出千群齐心、产业兴旺发展的喜人局面。
坚持“党建引领”，筑牢战斗堡垒。该村坚持“头雁”引领带动，村“两委”干部示范带头，严格落实“三会一课”制度，将干好本职业、完成支部事、做好身边事、管好家庭事、参与公益事“五事”争先融入村党支部主题党日活动。对全村69名党员实行“三评两考一结合”积分管理，调动党员的积极性。同时，充分发挥党群服务中心的党员活动、便民服务、文

娱、矛盾调处、日间照料等15项功能，让党员群众办事有场所、活动有阵地。
坚持“产业支撑”，夯实发展基础。邱村近90%农户种植大棚蔬菜，远销国内数十个省（市），产业优势明显。村党支部充分发挥“引擎”作用，党支部领办合作社，并积极探索“村党支部+合作社+菜农”发展模式，引领创建福福蔬菜种植专业合作社，发展蔬菜批发市场5个，带动周边劳动力200多人。口福蔬菜园区被确定为农业农村部蔬菜标准园，“深川农蔬”获得国家地理标志认证。霞聚农专专业合作社建立产品溯源体系，组织开展“云端带货”“网红直播”等系列活动，打造“无公害绿色”品牌。
坚持“服务群众”，畅通最后一米。村党支部依托便民服务中心，围绕便民生活、证件代办、红白喜事、志愿服务、政策咨询、信访矛盾等内容，开展“六个一”服务，让村民在家门口就能享受到方便快捷的服务。党员中心户围绕宣讲党的